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1. Předpokládejme, že platný ĺıstek na tramvaj má v Praze 95 % Čech̊u a jen 60 % za-
hraničńıch turist̊u. V tramvaji jede 85 Čech̊u, 15 zahraničńıch turist̊u a revizor. Ten si
náhodně vybere jednoho cestuj́ıćıho ke kontrole j́ızdenky a zjist́ı, že j́ızdenka je neplatná.
Jaká je pravděpodobnost, že vybraný cestuj́ıćı s neplatnou j́ızdenkou je Čech?

[5 bod̊u]

2. Uvažujte náhodný vektor (X, Y ) s hustotou danou předpisem

f(x, y) =

{
c(x + y) pokud x ∈ (0, 2) a y ∈ (0, 2)

0 jinak

(a) Určete konstantu c.

(b) Spoč́ıtejte E X
X+Y

.

(c) Určete P [X + Y > 1].

[7 bod̊u]

3. Uvažujte posloupnost nezávislých náhodných veličin {Xn}∞n=1 takových, že Xn má rov-
noměrné rozděleńı na intervalu (n, n + 3).

(a) Plat́ı pro posloupnost {Xn}∞n=1 silný zákon velkých č́ısel? Zapǐste jeho zněńı a upravte jej
do co nejjednodušš́ıho tvaru.

(b) Určete pravděpodobnost toho, že pro nekonečně mnoho n ∈ N nastane jev [Xn > n + 1].

[6 bod̊u]

4. Doba životnosti jedné žárovky je náhodna veličina s exponenciálnym rozděleńım se středńı
hodnotou 5 týdnu, tj. hustota tohoto rozděleńı je

f(x) =

{
1
5
e−x/5 x > 0,

0 jinak.

Pomoćı centrálńı limitńı věty přibližně spoč́ıtejte pravděpodobnost, že když jsme koupili 35
žárovek a zakaždým když jedna vyhoř́ı tak ji hned nahrad́ıme daľśı, tak nam vydrži sv́ıtit
alespoň tři roky.

[6 bod̊u]

5. Necht’ X1, . . . , Xn je náhodný výběr z diskrétńıho rozděleńı, pro které plat́ı

P(Xi = k) = p (1− p)k−1, k = 1, 2, . . .

a p ∈ [0, 1] je neznámý parametr.

(a) Odhadněte parametr p metodou maximálńı věrohodnosti.

(b) Uvažujte odhad Tn = n
1+

∑n
i=1 Xi

. Je Tn konzistentńı odhad parametru p?

[6 bod̊u]

Celkem 30 bod̊u. K úspěšnému složeńı zápočtu je třeba źıskat alespoň 18 bod̊u (60 %).


